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Etude réalisée par l’Ifop pour la

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 801 personnes,

représentatif des enseignants des 1er et 2e

degrés en France métropolitaine.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas (sexe, âge,

degré, secteur (public / privé), niveau de

titularisation après stratification par académie.

Les critères de représentativité ont été fixés à partir des

statistiques officielles des ministères de l’Education

nationale et de l’Enseignement supérieur (RERS 2019).

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 10 au 17 décembre 2020.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du commanditaire, le
nombre des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser publier, diffuser ou laisser diffuser
un sondage en violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour la fondation Jean Jaurès et Charlie Hebdo réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 17 décembre 
2020 auprès d’un échantillon de 801 personnes, représentatif des enseignants des 1er et 2e degrés en France métropolitaine. »

http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
https://jean-jaures.org/
https://charliehebdo.fr/
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A
La gestion de la question

de la place des religions

dans la vie scolaire
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L’EXPOSITION À DIVERSES FORMES D’ATTEINTE À LA LAÏCITÉ
AU COURS DE SA CARRIÈRE

Question : Depuis de le début de votre carrière, avez-vous constaté les faits suivants dans l’enceinte de votre 
établissement scolaire ?

Base : à tous.

20

20

18

15

6

16

15

16

18

9

36

35

34

33

15

Proportion totale 
ayant déjà constaté 

ces faits
(en %)

Oui, dans votre / 
vos établissement(s) 

actuel(s)

Des contestations d’enseignements ou de 
contenus d’enseignement au nom de convictions 

religieuses, philosophiques ou politiques 

Des demandes ou réclamations particulières
liées au respect de certains préceptes religieux 

Des contestations d’activités pédagogiques au 
nom de convictions religieuses, philosophiques 

ou politiques 

Le port de signes ou de tenues par lesquels des 
élèves manifestent ostensiblement une 

appartenance religieuse 

Des enseignements dispensés par des 
professeurs non conformes au principe de laïcité



Connection creates value 5

36

38

39

36

39

32

29

26

44

28

25

46

38

46

33

39

37

37

46

23

34

38

36

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

43
36

31
36

40
38

39
34
36

32
37

41
36

35
38

35

48
33

60
42

25

89
79

53
14

68
28

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 46 % des enseignants en banlieue populaire sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 36 % 

Zoom sur le profil des enseignants ayant déjà constaté 
« des contestations d’enseignements ou de contenus d’enseignement

au nom de convictions religieuses, philosophiques ou politiques »

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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Question : Afin d’éviter de possibles incidents provoqués par certains élèves, vous est-il déjà arrivé de vous 
autocensurer dans votre enseignement sur ces sujets ?

L’EXPÉRIENCE D’UNE AUTOCENSURE SUR LES QUESTIONS DE RELIGION

Base : à tous.

42

38

43

55

Ensemble

Primaire

Collège

Lycée

TOTAL Oui
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Question : Afin d’éviter de possibles incidents provoqués par certains élèves, vous est-il déjà arrivé de vous 
autocensurer dans votre enseignement sur ces sujets ?

L’EXPÉRIENCE D’UNE AUTOCENSURE SUR LES QUESTIONS DE RELIGION
- Evolution auprès des enseignants du 2e degré public -

Base : ens. dans l’enseignement secondaire public

49

5

22

22

51

TOTAL Oui

... Oui, régulièrement

... Oui, de temps en temps

... Oui, mais rarement

Non, jamais

+13 points 
depuis 2018

+12 points 
depuis 2018
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49

68

47

51

44

30

49

46

62

47

50

54

45

48

70

47

46

51

49

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

30
52

49
50

40
37

36
59
62

55
43
45

43

43
48

58

71
42

76
52

38

84
59
59

35

69
42

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 68 % des enseignants âgés moins de 30 ans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 49 % 

Zoom sur le profil des enseignants en secondaire public qui 
« se sont autocensurés dans leur enseignement sur ces sujets »

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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Question : Dans votre école ou établissement scolaire, des incidents liés à la contestation du principe de laïcité se 
produisent-ils… ?

L’EXPOSITION ACTUELLE À DES CONTESTATIONS DU PRINCIPE DE LAÏCITÉ
DANS DIFFÉRENTES SITUATIONS

Base : à tous.

5

4

3

12

10

8

22

16

16

39

30

27

En matière de questions de restauration scolaire

A l’occasion de fêtes religieuses ou d’un rituel 
religieux 

A l’occasion des sorties scolaires 

Proportion totale 
d’enseignants ayant 
connu des incidents 

(en %)

Oui, 
régulièrement

Oui, mais 
rarement



10

Question : Dans votre école ou établissement scolaire, des incidents liés à la contestation du principe de laïcité se 
produisent-ils… ?

L’EXPOSITION ACTUELLE À DES CONTESTATIONS DU PRINCIPE DE LAÏCITÉ
DANS DIFFÉRENTES SITUATIONS

- Evolution auprès des enseignants du 2e degré public -

Base : ens. dans l’enseignement secondaire public.

42

31

36

37

38

25

40

30

38

41

37

33

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 ans et plus

40

34

33

Proportion totale 
d’enseignants ayant connu 

des incidents 
(en %)

En matière de questions de 
restauration scolaire 

A l’occasion de fêtes religieuses 
ou d’un rituel religieux 

A l’occasion des sorties scolaires 

+5 points 
depuis 2018

Rappel 2018 : Etude Ifop pour le Comité National d’Action Laïque réalisée en ligne du 8 au 11 Janvier 2018 auprès d’un échantillon de 650 enseignants,
représentatif de la population des enseignants du public, enseignant du primaire au lycée (hors maternelle).
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64

73

66

64

60

62

64

64

65

75

59

64

65

64

67

67

63

69

63

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

66
70

65
70

67
67

63
65

70
55

64
83

61

63
70

58

70
63

81
70

54

96
90

82
40

86
56

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 75% des enseignants en REP sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 64 % 

Zoom sur le profil des enseignants en secondaire public ayant connu des incidents

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré



12

B
Les contestations

des enseignements

au nom de la religion
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5

8

5

5

6

4

5

4

2

2

2

4

3

3

5

3

4

3

5

3

2

2

18

15

17

15

14

15

15

14

8

7

4

27

26

25

25

23

23

23

23

13

11

8

Lors de cours d’éducation physique et sportive 

Lors d’enseignements abordant la laïcité 

Lors de cours d'éducation à la sexualité ou dédiés à l’égalité filles-
garçons ou stéréotypes de genre 

Lors de cours d’enseignement moral et civique 

Lors d’enseignements de sciences de la vie et de la Terre (ex : 
origine de la vie, théorie de l’évolution…) 

Lors d’enseignements d’histoire-géographie (ex : histoire des 
génocides, l’histoire des religions) 

Relatives à la légitimité de l’enseignant à enseigner certaines 
questions 

A propos de la mixité filles-garçons

Lors d’enseignements de lettres ou de philosophie 

Lors d’enseignements d’éducation artistique/musicale 

Lors d’enseignements technologiques ou en ateliers 
professionnels 

Question : Au cours de votre carrière d’enseignant, avez-vous déjà observé au moins une fois de la part d’élèves des 
formes de contestations au nom de la religion… ?

L’EXPÉRIENCE DE CONTESTATIONS DE CERTAINS ENSEIGNEMENTS
AU COURS DE SA CARRIÈRE

Base : à tous.

Proportion totale 
d’enseignants ayant 

observé des 
contestations 

(en %)

Oui, durant 
l’année scolaire 

2019-2020

Au total, 53% des enseignants ont observé de la part d’élèves au moins une fois 

des formes de contestations au nom de la religion
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55

42

58

52

54

51

52

43

61

36

46

61

60

68

49

55

53

52

57

47

52

57

52

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

53
54
57
56

65
50

55
54
56

50
52

61
51

51
56

53

62
51

75
62

41

95
88

75
32

85
46

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 68 % des enseignants en REP sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 53 % 

Zoom sur le profil des enseignants ayant déjà observé au moins une fois de la part d’élèves 
des formes de contestations au nom de la religion

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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84

5

56

44

5

16

TOTAL Oui*

... Oui, à un référent au rectorat

... Oui, aux responsables de votre
établissement

... Oui, à un ou à plusieurs de vos
collègues

... Oui, à une autre personne (ex : 
syndicaliste…) 

Non, à personne

Question : Et la dernière fois que vous avez appris ou constaté ces faits, l’avez-vous signalé… ?

LE SIGNALEMENT DES CONTESTATIONS D’ENSEIGNEMENTS

Base : aux enseignants qui ont déjà observé des incidents liés à 
une contestation du principe de laïcité.

84

5

55

45

4

16

83

8

57

36

8

17

Public

Privé

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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73

54

21

20

32

33

93

86

54

Le soutien de vos collègues

Le soutien des responsables de votre établissement

Le soutien de vos référents au rectorat

Question : Et la dernière fois que vous avez signalé ces faits à votre hiérarchie, avez-vous le sentiment d’avoir… ?

LE SOUTIEN REÇU LORS DU SIGNALEMENT DE CONTESTATIONS D’ENSEIGNEMENTS

Base : aux enseignants ayant signalé au moins une fois ces faits à 
leur hiérarchie.

Proportion 
d’enseignants 

estimant avoir le 
soutien de …

(en %)

Oui, 
totalement
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Question : Dans votre école ou établissement scolaire, des enseignements font-ils l’objet de contestations et 
certains élèves ont-ils tenté de s’y soustraire ?

L’EXPÉRIENCE DE CONTESTATIONS D’ENSEIGNEMENTS
DANS SON ÉTABLISSEMENT ACTUEL

Base : à tous.

43

5

13

25

57

TOTAL Oui

... Oui, régulièrement

... Oui, de temps en temps

... Oui, mais rarement

Non, jamais
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53

7

17

29

47

TOTAL Oui

... Oui, régulièrement

... Oui, de temps en temps

... Oui, mais rarement

Non, jamais

Question : Dans votre école ou établissement scolaire, des enseignements font-ils l’objet de contestations et 
certains élèves ont-ils tenté de s’y soustraire ?

L’EXPÉRIENCE DE CONTESTATIONS D’ENSEIGNEMENTS
DANS SON ÉTABLISSEMENT ACTUEL

- Evolution auprès des enseignants du 2e degré public -

Base : ens. dans l’enseignement secondaire public.

-7 points 
depuis 2018

+7 points 
depuis 2018
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53

53

61

53

47

41

53

52

57

58

50

54

55

60

72

38

52

56

52

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

44
76

41
50
53
53

51
54
56

49
53

70
50

50
59

48

63
50

86
58

38

100
100
100

0

82
42

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 61 % des enseignants âgés de 30 à 39 ans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 53 %

Zoom sur le profil des enseignants du second degré dont « des enseignements ont fait l’objet 
de contestations et certains élèves ont tenté de s’y soustraire »

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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49

35

34

32

29

29

19

15

7

4

Lors de cours d’éducation physique et sportive  

Lors de moments de recueillement (à la suite
des attentats de janvier et novembre 2015)

Lors d’enseignements d’histoire-géographie  

Lors d’enseignements abordant la laïcité  

Lors de l’enseignement moral et civique  

Lors d’enseignements de sciences  

A propos de la mixité filles-garçons

Lors d’enseignements de lettres ou de 
philosophie  

Lors d’enseignements d’éducation artistique  

Lors d’enseignements technologiques ou en 
ateliers professionnels  

Question : Ces contestations ou le fait que certains élèves essaient de se soustraire à des activités ou des 
enseignements se produisent… ?

L’EXPÉRIENCE DE CONTESTATIONS DE CERTAINS ENSEIGNEMENTS
DANS SON ÉTABLISSEMENT

- Evolution auprès des enseignants du 2e degré public -

Base : ens. dans l’enseignement secondaire public dans les établissements 
desquels des enseignements font l’objet de contestations.

-4 points 
depuis 2018

+14 points 
depuis 2018

+12 points 
depuis 2018

+10 points 
depuis 2018

+6 points 
depuis 2018

-4 points 
depuis 2018

-2 points 
depuis 2018

-5 points 
depuis 2018

-5 points 
depuis 2018

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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C Les formes de séparatismes 

religieux
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42

27

23

21

21

12

13

10

9

4

3

3

1

23

20

22

19

14

16

12

14

12

5

5

4

4

65

47

45

40

35

28

25

24

21

9

8

7

5

Des absences liées à l’exercice d’un culte ou à la célébration d’une fête 
religieuse 

Des demandes à ce que soient servis des menus conformes à des 
pratiques confessionnelles (ex : halal, casher…) 

Des absences de jeunes filles à des cours de natation au nom de
convictions religieuses (avec ou sans certificats médicaux)

Des absences de jeunes filles à des cours d'éducation physique et
sportive au nom de convictions religieuses (avec ou sans cert. méd.)

Des demandes à ce qu'aucune viande ne soit servie avec les légumes 
dans les assiettes d’élèves 

Des refus d'entrer dans des lieux à caractère religieux (ex : Eglise…) 
lors de sorties scolaires 

Le départ d’un établissement d’un(e) élève afin de continuer ses 
études à la maison ou dans un établissement privé confessionnel 

Des contestations des repas de Noël, des arbres de Noël ou des
galettes des rois au nom de leur caractère chrétien

Des refus de donner la main à quelqu'un (ex : sport, sorties scolaires…) 
au nom de convictions religieuses 

L’organisation à la cantine de tables en fonction de la religion des 
élèves 

Des absences à des cours de musique au nom de convictions
religieuses

L’instauration de vestiaires ou de toilettes séparés entre élèves en 
fonction de leur religion 

L’institution dans les toilettes de robinets réservés aux élèves en 
fonction de leur religion 

Question : Au cours de votre carrière d’enseignant, avez-vous observé dans les établissements scolaires où vous avez 
travaillé les faits suivants de la part d’élèves ou de parents d’élèves… ?

LA CONFRONTATION À DES FORMES DE SÉPARATISMES RELIGIEUX

Base : à tous. Proportion totale 
d’enseignants 

ayant observé …
(en %)

Oui, dans votre / 
vos établissement(s) 

actuel(s)

Au total, 59% des 

enseignants ont observé de 
la part d’élèves de leur 

établissement actuel au 
moins une fois une forme de 

séparatisme religieux
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60

54

56

51

63

64

57

54

63

52

56

65

56

70

56

60

60

56

61

59

58

67

57

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

50
65
64

56
63

57

55
55

53
57

65
63
65

64
61

53

65
58

76
64

52

97
78

72
46

79
55

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 64 % des enseignants âgés de 50 à 59 ans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 59 % 

Zoom sur le profil des enseignants qui « ont été confronté à des formes de séparatisme 
religieux » au moins une fois dans leur établissement actuel

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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Question : De manière générale, face à ces faits, diriez-vous que les responsables de votre établissement ont 
généralement… ?

LE JUGEMENT SUR LA RÉACTION DE SON ÉTABLISSEMENT
À DES FORMES DE SÉPARATISMES RELIGIEUX

Base : aux enseignants ayant déjà été confrontés au moins une 
fois à des formes de séparatismes religieux.

30

64

6

Une réaction trop complaisante face
au degré de gravité des faits

Une réaction adaptée au degré de
gravité des faits

Une réaction trop ferme au regard
du degré de gravité des faits
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D
Les réactions autour de cérémonies 

en l’honneur de Samuel Paty

et de la question des caricatures
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Question : A l’occasion des débats et des cérémonies en l’honneur de Samuel Paty, avez-vous constaté dans votre 
établissement… ?

LES FORMES DE CONTESTATIONS OU DE DÉSAPPROBATIONS OBSERVÉES
LORS DES CÉRÉMONIES EN L’HONNEUR DE SAMUEL PATY

Base : à tous.

27

21

18

11

7

5

Enseignants en REP

Enseignants hors REP

15

10

8

Des justifications des violences contre
les personnes présentant des

caricatures de personnages religieux
(ex : prophète Mahomet)

Des refus de participer à la minute de
silence organisée en hommage à

Samuel Paty

Des injures/provocations émises lors
de la minute de silence organisée en

hommage à Samuel Paty

19
PROPORTION D’ENSEIGNANTS QUI EN 

ONT OBSERVÉ AU MOINS UNE FOIS 
LORS DE CES CEREMONIES

34

14
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20

14

36

20

16

17

13

11

26

8

11

23

33

34

14

23

17

18

17

15

17

22

18

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

21
19

12
25

21
36

33
19
18
20

17
26

15

16
19
22

35
15

46
21

11

67
48

23
7

100
0

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 36 % des enseignants âgés de moins de 30 ans sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 19 % 

Zoom sur le profil des enseignants qui 
« ont observé au moins une des contestations durant ces cérémonies »

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré
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75

9

16

Il a eu raison

Il a eu tort

Vous ne souhaitez pas répondre

Question : Selon-vous, Samuel Paty a-t-il eu raison ou tort de faire un cours sur la liberté d’expression en s’appuyant 
sur des caricatures de presse ?

LE SOUTIEN À LA PRÉSENTATION DES CARICATURES DU PROPHÈTE MAHOMET

Base : à tous.

76

8

16

66

15

19

Public

Privé
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76

66

75

68

77

76

78

77

73

79

76

73

71

75

74

78

73

77

65

76

71

70

76

Public

Privé

Moins de 30 ans

30 à 39 ans

40 à 49 ans

50 à 59 ans

60 ans et plus

Premier degré

Second degré

Ecole maternelle

Ecole élémentaire

Collège / EREA

Lycée

REP

Hors REP

VILLE-CENTRE

BANLIEUE

. Banlieue ‘aisée’ 

. Banlieue ‘populaire’ 

VILLE ISOLEE

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

75
78

73
85

72
84

46
73
73
75

82
81
82

82
78

62

71
76

75
78

72

85
70

82
72

71
75

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LaREM/Modem

Symp. LR/DVD

Symp. RN (*)

RELIGIONS NON CATHOLIQUES

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquants

  Catho. non pratiquants

SANS APPART. RELIGIEUSE

Sans religion mais pas athées

Sans religion et athées

Athées

Non-religieux mais pas athées

Religieux

Beaucoup / assez de mal

Peu / pas de mal

Au cours de la dernière année

Avant la dernière année

N'a jamais été victime d'agression

Régulièrement (*)

De temps en temps

Rarement

Jamais

Oui, au moins une fois

Non, jamais

Note de lecture : 76 % des enseignants exerçant dans le public sont dans cette situation

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des enseignants se situe à 75 % 

Zoom sur le profil des enseignants qui pensent que « Samuel Paty a eu raison de faire un cours 
sur la liberté d’expression en s’appuyant sur des caricatures de presse »

Age

Etablissement en REP

Etablissement

Proximité politique

Région

Secteur

Rapport à la religion 

Exposition à des agressions au cours de sa carrière

Affiliation et pratique religieuse

Sentiment de maintenir la discipline dans sa classe

Catégorie d’agglomération

Expérience de contestations d’enseignements

Contestations observées lors des cérémonies pour S. Paty

Degré


